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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Шкільні роки є важливим етапом у 

житті людини, впродовж якого активно формується особистість, відбувається 

психічний розвиток, який нерідко супроводжується наявністю дитячих страхів, 

в тому числі і шкільних. Навчальна діяльність, яка,  згідно з психологічною 

теорією діяльності, є провідною для дітей молодшого шкільного віку, розвиває 

пізнавальні потреби дітей, що виступає основою набуття нових знань та 

позитивного життєвого досвіду. Шкільні страхи, стримуючи пізнавальні 

потреби дитини, можуть виступати серйозною перешкодою у гармонійному 

розвитку, заважати повноцінній соціалізації і виступати передумовою 

невротизації дитини. 

У сучасному суспільстві молодшим школярам доводиться стикатися зі 

страхами, які не відчували їхні однолітки в минулому. Напружений ритм життя 

обумовлений розширенням і ускладненням обсягу шкільних програм, 

підвищенням вимог, які пред’являються до статусу школяра. Інформаційні 

перевантаження викликані «комп’ютеризацією» і ЗМІ, не завжди є 

конструктивними. Ситуація, що склалася обумовлює психічну напругу в 

емоційних станах і формує нову психологічну реальність в свідомості сучасних 

дітей. 

Розкриття соціально-філософського аспекту проблематики страхів стало 

предметом дослідження В.А. Андрусенко, А.О. Прохорова, С.С. Сизова та ін. 

Вивченню проблеми страхів присвячено велику кількість досліджень 

зарубіжних психологів. 

Переважна кількість психологічних досліджень, що присвячені проблемі 

страхів, зосереджені на вивченні їх вікових особливостей у дітей, та незначна 

кількість праць певною мірою спрямована на дослідження шкільних страхів: 

О.І. Захаров, Н.В. Карпенко, Є.В. Лісіна, Н.Ю. Максимова, К.Л. Мілютіна, 

Є.В. Новикова, М.В. Осоріна, О.М. Прихожан  та ін. 

Проблема шкільних страхів становить інтерес для психологічної науки, 

оскільки її розробка є надзвичайно актуальною та важливою для вирішення 



4 
 

цілої низки питань освітянської практики, зокрема, пов’язаною з успішною 

адаптацією дитини до школи, а також попередженням виникнення в неї 

невротичних проявів, які пов’язані з відвідуванням школи й неадекватною 

поведінкою вчителів і батьків.  

Разом з тим, у вітчизняній психології практично відсутні відомості про 

специфіку психологічної обумовленості шкільних страхів у молодших 

школярів. Дослідження з даної проблеми не містять цілісного уявлення про 

даний вид страхів. 

Зважаючи на науково-практичне значення проблеми шкільних страхів 

молодших школярів та на недостатню її розробленість у сучасній психологічній 

науці, особливо в експериментальному плані, нами і було обрано тему 

дослідження «Психологічні детермінанти прояву шкільних страхів у молодших 

школярів». 

Об’єкт дослідження – шкільні страхи у молодших школярів. 

Предмет дослідження –  психологічні детермінанти та закономірності 

виникнення шкільних страхів у молодших школярів. 

Мета дослідження –  науково обґрунтувати та емпірично дослідити 

психологічні закономірності виникнення шкільних страхів у молодших 

школярів, визначити їх особливості та прояви. 

 Основні завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз теоретичних підходів до вивчення феномена страхів 

та їх особливостей у молодших школярів. 

2. Дослідити основні психологічні детермінанти виникнення, особливості 

та закономірності шкільних страхів у молодших школярів. 

3. Розробити методичні рекомендації для попередження та подолання 

страхів у дітей молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження. Для досягнення та розв’язання поставлених 

завдань застосовано сукупність методів наукового дослідження: теоретичні – 

системно-структурний аналіз наукових джерел з проблеми дослідження для 

розкриття змісту базових понять дослідження; емпіричні – спостереження, 
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бесіда, методика А.І. Захарова «Страхи в будиночках» (модифікація 

М.А. Панфілової), «Тест шкільної тривожності Філіпса», методика Г.І. Ліпкіної 

«Три оцінки», методика виявлення страхів у дітей за допомогою малюнків. 

Експериментальна база дослідження. Емпірична частина дослідження 

проводилася на базі Кам’янець-Подільської спеціалізованої загальноосвітньої 

школи № 5, Хмельницької області. Загальна кількість досліджуваних становила 

38 учнів молодшого шкільного віку: 22 – дівчаток; 16 – хлопчиків; віком від 9 

до 11 років. 

Наукова значущість роботи полягає у поглибленні науково-

психологічних поглядів щодо проблеми шкільних страхів у дітей молодшого 

шкільного віку. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у 

можливості використання їх шкільними психологами в психодіагностичній, 

консультативній, профілактичній роботі, як інструмент дослідження й 

подолання шкільних страхів у молодших школярів, надання методичних 

рекомендацій батькам і вчителям в процесі їх навчальної діяльності. Результати 

проведеного теоретичного і експериментального дослідження можуть 

використовуватися у навчально-виховному процесі загальноосвітніх 

навчальних закладів.  

Апробація та впровадження результатів. Основні теоретичні 

положення та практичні результати роботи обговорено на VІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості 

на європейському просторі» (15 лютого 2021 року, м. Кам’янець-Подільський),  

ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин» (23 квітня 2021 року, 

м. Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

студентів, аспірантів та молодих вчених «Молодь у сучасній психології: 

етнічна самосвідомість та міжетнічна взаємодія» (22-23 квітня 2021 р., 

м. Суми), Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками науково-

дослідної роботи у 2020 році (5-6 жовтня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський), 
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Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні соціально-

психологічні підходи до збереження психічного здоров’я особистості» (12 

жовтня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський), VІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І. (26 жовтня 2021 

року, м. Кам’янець-Подільський), VІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» (17 листопада 

2021 р., м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. Логвіна О.А., Бадик Х.В. Особливості психологічних 

детермінант прояву шкільних страхів у молодших школярів // Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи (на пошану 

професора Шинкарюка А.І.), 26 жовтня 2021 р.: Матеріали VІІ Міжнародної 

науково-практичної конференції / [за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої].  

Кам’янець-Подільський: ФОП Гордукова І.Є., 2021. С. 76–80. 

Структура і обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку 

використаних джерел з 86 найменувань, 4 додатків. Робота містить 7 таблиць, 2 

рисунка. Основний зміст роботи викладено на 80 сторінках, повний обсяг 

роботи становить 92 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проблема шкільних страхів становить  інтерес для психологічної науки, 

оскільки її розробка є надзвичайно актуальною та важливою для вирішення 

цілої низки питань науково-освітньої практики. Отримані результати 

теоретико-емпіричного дослідження дозволяють зробити такі висновки: 

1. На основі вивчення літературних джерел виявлено, що зазначена 

проблема є актуальною і не до кінця з’ясованою. У нашій роботі було 

проаналізовано теоретичні підходи до вивчення феномену страху: чуттєвий, 

когнітивний, психоаналітичний, синтезуючий. Було з’ясовано, що страх є 

проявом природного рефлексу, пасивно-захисною реакцією з легким 

гальмуванням діяльності кори великих півкуль.  

Молодший шкільний вік – важливий етап дитинства, саме у цей період 

можуть виникати страхи пов’язані з навчальною діяльністю. «Шкільні страхи» 

– це негативні емоційні стани дитини, що виникають у школі або у зв’язку із 

згадуванням про школу і проявляються в очікуванні дитиною невдачі, при 

здійсненні дитиною конкретної дії, що має бути виконана на уроці або 

позаурочній системі. Також, нами було виявлено, що основними 

психологічними детермінантами шкільних страхів є: індивідуально-особистісні 

особливості суб’єкта; вплив значущих дорослих, вплив особливостей форм 

навчання і виховання. 

2.  На основі діагностичного комплексу методик визначено, що у 

більшої кількості дітей молодшого шкільного віку чітко виражені страхи – у 

30% респондентів. 

Також було з’ясовано, що молодшим школярам, притаманні страхи 

пов’язані зі школою, найбільшу проблему становлять соціально-опосередковані 

страхи (63%) – страх запізнитися до школи, страх перед батьками, страх 

нападу, страх покарання. Страх ситуації перевірки знань є виражений у 82% 

дітей; страх самовираження у 68%; загальну тривожність у молодших школярів 

виявлено у 63%; проблеми і страхи у стосунках з учителями з високим рівнем 
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тривожності є наявними у 57% учнів.  

У процесі дослідження було виявлено, що самооцінка впливає на рівень 

тривожності. Досліджувані з високою самооцінкою виявляють рівень тривоги в 

межах норми, страх самовираження виражений меншою мірою ніж в інших 

досліджуваних. Спостерігається тенденція розвитку самооцінки у дітей з 

високим рівнем тривоги, вони мають адекватно занижену самооцінку, а рівень 

шкільних страхів і рівень тривоги перевищує показники норми. 

Проведене дослідження дало змогу виокремити психологічні 

детермінанти, які обумовлюють шкільні страхи у молодших школярів, зокрема 

це – рівень самооцінки і рівень тривожності учнів. 

3. З метою профілактики і подолання шкільних страхів у молодших 

школярів, нами було розроблено орієнтовну програму методичних 

рекомендацій і психопрофілактичних вправ, яка сприяє зниженню рівня страхів 

у дітей молодшого шкільного віку. Програма спрямована на зниження рівня 

тривожності, подолання шкільних страхів у молодших школярів та гуманізацію 

міжособистісних стосунків дітей. Головний зміст програми складають ігри та 

психотехнічні вправи, спрямовані на розвиток емоційно-вольової сфери, 

зниження рівня тривожності та шкільних страхів, формування   навичок 

соціальної поведінки молодших школярів. Головна задача батьків та вчителів 

на даному етапі скоригувати або повністю виключити страх з життя дитини. 

Перспективи подальших досліджень проблеми шкільних страхів у 

молодших школярів ми вбачаємо у виявленні взаємозв’язку шкільних страхів та 

психологічного здоров’я дитини, поглибленому вивченні ролі значущого 

середовища дитини у виникненні та закріпленні шкільних страхів. 
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